
Mein Dienstleistungspraktikum beginnt am ___________                        Name___________________ 

Vorbereitung des Praktikums 

Auf den Spuren des Betriebes und meiner Vorstellungen 

Sammle alle Unterlagen in einem stabilen Hefter (Berufswahlpass), welchen du von der Schule 
bekommst. Hefte deine bisherigen Unterlagen aus deinem Praktikumshefter in den Berufswahlpass. 

  
Aufgabe 

mit 
meiner 
Lern-

gruppe 
in der 

Schule:  

alleine 
oder mit 
meinen 
Eltern 

zuhause: Er
le

d
ig

t:
  

1. Suche dir mithilfe deiner Eltern und dem vorbereiteten Schulbrief einen 
Praktikumsplatz (den Schulbrief bekommst du von deiner Lerngruppenleitung) 

   

2. Du schreibst auf dem Computer deinen eigenen Lebenslauf.  
(Dabei unterstützen wir uns gegenseitig)  

   

3. Du schreibst auf dem Computer deine eigene Bewerbung  
(Dabei unterstützen wir uns gegenseitig) 

   

4. Den Lebenslauf und die Bewerbung gebt ihr persönlich in eurem 
Praktikumsbetrieb bis zum ______________ ab.  
(Erfrage das Datum bei deiner Lerngruppenleitung)  

   

5. Wenn du eine Stelle gefunden hast, bekommst du einen Vertrag von deiner 
Lerngruppenleitung, der von dir, dem Dienstleistungsbetrieb, deinen Eltern und 
der Schule bis zum ___________ unterschrieben wird.  
(Erfrage das Datum bei deiner Lerngruppenleitung) 

   

6. Den unterschriebenen Vertrag legst du deiner Lerngruppenleitung vor.    

Vorbereitung Praktikumsmappe 
Du wirst nach dem Praktikum eine Praktikumsmappe anfertigen.  
Dazu erhältst du kurz vor dem Praktikum das Arbeitsblatt „Die Praktikumsmappe zum Schülerpraktikum im 
Jahrgang 9“. Lies es dir genau durch, damit du weißt, was es beinhalten soll. Du findest Erläuterungen, welche 
Aufgaben vor, während und nach dem Praktikum hierzu von dir zu erledigen sind. Du wirst diese 
Praktikumsmappe nach dem Praktikum im Unterricht erstellen, benötigst dafür aber Infos aus deinem 
Praktikum.  
Anhand des Bewertungsbogens siehst du, welche Anforderungen dazu an dich gestellt werden.  
Solltest du noch weitere Informationen benötigen, sprich deine Lerngruppenleitung an. 

Kurz vor dem ersten Praktikumstag:  
1. Persönliche Vorstellung 

Stelle dich den Mitarbeitern deiner Praktikumsfirma auf einer selbst gestalteten 
Seite mit Foto vor.  

   

2. Wegbeschreibung 
Es ist günstig, sich vor dem Praktikum noch einmal genau den Weg anzusehen. 
Wie kommst du am schnellsten und sichersten dort hin?  
Erstelle eine Wegbeschreibung mit Bus- und/oder Tramlinien. 

   

3. Rucksack packen 
Schreibe Dir auf, was du am ersten Tag des Praktikums mitnehmen willst. 
(beispielsweise persönliche Vorstellung, Brotbox, Fahrscheine, Block, 
Schreibsachen, Vordruck Praktikumsrückmeldung, etc.) 

   

4. Praktikumsbescheinigung und -rückmeldung 
Hole dir eine Bescheinigung und eine schriftliche Rückmeldung zu deinem 
Praktikum. Du kannst dazu die Vorlagen „Bescheinigung zum Praktikum“ und 
„Rückmeldung zum Praktikum“, die du von deiner Lerngruppenleitung erhältst, 
nutzen. 

   

Wir Lehrerinnen und Lehrer werden dich besuchen kommen und freuen uns auf deine Firmenführung.  
Die Termine dafür sprechen wir mit dir ab, indem wir uns mit dir in den ersten Tagen deines Praktikums in 

Kontakt setzen. 

 


